

годъ

третій.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Выходять два раза въ мѣсяцъ.

Цѣна годовому изданію
съ доставкою и пересылкою
ШЕСТЬ рублей серебромъ.

№ 16.

Подписка принимается въ ре-
дакціи «Вѣдомостей» при Бла-
говѣщенскому духовному Семинарии.

1896 года, Августа 31-го.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: Отчетъ Камчатского Епархіального Училищного Совета о состояніи церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты въ Камчатской епархіи за 1894—1895 учебн. годъ. (*Окончаніе*).

ОТЧЕТЪ

Камчатского Епархіального Училищного Совета о состояніи церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты Камчатской епархіи за 1894—1895 учебный годъ *).

(*Окончаніе*).

X.

Всѣхъ школъ грамоты въ Камчатской епархії въ отчетномъ году состояло 29 **), которая по отдѣленіямъ Епархіального Училищного Совета распредѣлялись слѣдующимъ образомъ:

*) См. № 15-й, Камч. Епарх. Вѣд.

**) Въ № 9 ошибочно напечатано число школъ грамоты 28 вм. 29, а потому и въ общемъ итогѣ числа школъ слѣдуетъ читать 76, а не 75.

А) Въ Благовѣщенскомъ отдѣленіи:

2-й участокъ: 1) Бѣлгородская, 2) Михайловская, 3) Соскальская, 4) Ново-Воскресенская;

5-й участокъ: 5) Борисоглѣбовская, 6) Кутыловская;

6-й участокъ: 7) Средне-Бѣльская, 8) Березовская, 9) Анновская и 10) Петропавловская.

Б) Въ Хабаровскомъ отдѣленіи:

9-й Благочинническій участокъ: 1) Вознесенская (на р. Хунгари), 2) Пермская, 3) Малмыжская, 4) Сарапульская, 5) Воронежская и 6) Лончаковская (Уссурійскій участокъ).

В) Въ Южно-Уссурійскомъ отдѣленіи:

10-й Благочинническій участокъ: 1) Борисовская, 2) Раковская;

При-Лефинскій участокъ: 3) Николаевская, 4) Ляличенская;

11-й участокъ: 5) Петровская, 6) Майхинская, 7) Зарѣчнинская, 8) Красносельская, 9) Тэзинханская и 10) Адиминская; 11) Зеньковская, 12) Александровская и 13) Жариковская въ Ханкайскомъ участкѣ.

Большинство школъ грамоты были открыты духовенствомъ при содѣйствіи сельскихъ обществъ, отъ которыхъ имѣли помѣщенія и средства содержанія. По своему учебно-воспитательному строю офиціальная школы грамоты подходятъ къ типу одноклассной церковно-приходской школы. Къ другому типу школъ грамоты принадлежать школы случайнага, домашнага, извѣстныя подъ характернымъ названіемъ „ходячихъ и передвижныхъ“, помѣщающіяся по очередно въ домахъ сельчанъ.

Составъ учащаго персонала въ школахъ грамоты за истекшій годъ былъ слѣдующій:

А) Благовѣщенского отдѣленія:

1) въ Бѣлгородской школѣ грамоты учитель— псаломщикъ М. Троицкій (изъ 4-го класса гимназіи и имѣющій свидѣтельство на званіе народнаго учителя); 2) въ Михайловской—завѣдывающій и законоучитель, священникъ Харалампій Петрологиновъ (окончивший курсъ семинаріи) и учитель псаломщикъ Ин. Писаревъ (изъ

2 класса духовной семинарии), 3) Нововоскресенской—учитель Г. Куклинъ (объ образовательномъ его цензѣ свѣдѣній нѣтъ); 4) Борисоглѣбовской и 5) Кутыловской учительствуютъ случайныя лица, о фамиліи и образовательномъ цензѣ которыхъ свѣдѣній не доставлено; 6) Анновской—завѣдывающій, законоучитель и учитель, священникъ Ил. Литвинцевъ (не окончившій курса духовной семинарии); Петропавловской—учитель крестьянинъ Д. Мельникъ (окончилъ курсъ народнаго училища), 8) Березовской—учительствовалъ мѣстный крестьянинъ, фамилія котораго въ отчетѣ не обозначена; 9) Средне-Бѣльской—законоучитель и учитель священникъ I. Серговскій (окончившій курсъ духовной семинарии) и 10) Соскальской—учитель сельскій писарь С. Бутырскій (изъ 2 класса духовной семинарии).

Б) Хабаровского отдѣленія:

1) Въ Вознесенской—завѣдывающій, законоучитель и учитель священникъ Ин. Пѣвцовъ (изъ 3-го класса семинарии, и учитель псаломщикъ Ф. Шубока (изъ 4 класса духовнаго училища); 2) Пермскаго—учитель мѣщанинъ М. Лазаревъ (домашняго воспитанія); 3) Воронежской—запасной унтеръ-офицеръ К. Докукинъ (изъ 2 класса уѣзднаго училища); 4) Малышевской—учитель дворянинъ А. Цвѣтковъ (изъ среднихъ классовъ гимназіи); 5) Сарапульской—учитель Г. Пушкаревъ (окончившій курсъ начального училища), и 6) Лончаковской—учитель лицо неизвѣстное, занятое за условленную плату мѣстнымъ обществомъ.

В) Южно-Уссурійскаго отдѣленія:

1) Въ Борисовской школѣ грамоты—запасной, рядовой фамилія коего неизвѣстна (окончившій курсъ начального училища); 2) Раковской—обученія не было за неимѣніемъ учителя и недостаткомъ средствъ; 3) Зеньковской 4) Александровской—мѣстные крестьяне, окончившіе курсъ народнаго училища; 5) Жариковской—завѣдывающій и законоучитель, священникъ Х. Ка-пустинъ и учитель—мѣстный псаломщикъ; 6) Петровской—учитель отставной фельдфебель Пархоменковъ (изъ ротной школы); 7) Майхинской—учитель Г. Никулинъ (окончившій курсъ уч-

тельской семинарии); 8) Зарѣчнскай—учитель кореецъ, фамилія неизвѣстна (изъ первыхъ классовъ духовнаго училища); 9) Красносельской—учитель, окончившій курсъ Яичихенской школы (фамилія неизвѣстна); 10) Тэзинченской—учитель окончившій курсъ той же школы (фамилія неизвѣстна); 11) Адиминской—учитель окончившій курсъ учительской семинаріи (фамилія также неизвѣстна); 12) Николаевской—завѣдывающій и законоучитель, священникъ В. Рождественскій и учитель псаломщикъ Рождественскій, и 13) Ляличенской завѣдывающій и законоучитель, священникъ В. Пляскинъ и учитель псаломщикъ Даріоновъ (изъ 4 класса духовнаго училища).

Всѣ школы грамоты въ отчетномъ году находились подъ непосредственнымъ надзоромъ о.о. наблюдателей—благочинныхъ и приходскихъ священниковъ, которые руководили малоопытныхъ учителей, знакомя послѣднихъ съ разумными методами обученія, испытывали учениковъ въ знаніи пройденного курса, опредѣляли начало и окончаніе учебныхъ занятій, изыскивали материальныя средства къ улучшенію школъ грамоты и сдѣлили за учебно-воспитательною стороною школьнаго обученія.

Опредѣленное жалованье получали учители школъ грамоты:— 1) Бѣлогорскай 240 рублей изъ суммъ училищнаго Совѣта и псаломническій окладъ; 2) учитель Михайловской школы удовлетворялся жалованьемъ отъ Училищнаго Совѣта въ размѣрѣ 120 рублей и псаломническимъ окладомъ; 3) учителя корейскихъ школъ получали содержаніе отъ мѣстныхъ сельскихъ обществъ. Отъ 180 до 500 рублей ежегодно. Остальные учители школъ грамоты получали вознагражденіе за учительскій трудъ въ денежной суммѣ, условленной съ родителями учениковъ и колеблющейся между 50 копѣйками и 1 рублемъ въ мѣсяцъ съ каждого ученика.

Продолжительность учебной дѣятельности учителей не превышаетъ 8 лѣтъ.

Учебники и учебныя пособія ученики школъ грамоты приобрѣтали въ частной продажѣ или снабжались ими изъ склада при Епархіальномъ Училищномъ Совѣтѣ въ достаточномъ количествѣ.

Успѣхи обученія въ школахъ грамоты были не одинаковы. Въ школахъ благоустроенныхъ, какъ наприм. въ Бѣлогорской,

Михайловской, Адиминской и Вознесенской, учителя при ведении школьного дѣла руководились программою одноклассныхъ церковно-приходскихъ школъ съ нѣкоторыми ограничениеми. Ученики же передвижныхъ школъ вели дѣло обученія, не руководствуясь вышепомянутой программою.

Наиболѣе успѣвающіе ученики школъ грамоты по Закону Божію довольно отчетливо и сознательно читаютъ общеупотребительныя молитвы съ переводомъ ихъ на русскій языкъ и объясненіемъ непонятныхъ словъ, удовлетворительно рассказываютъ главиѣшія событія изъ библейской исторіи; по русскому и церковно-славянскому языку читаютъ гражданскую печать и передаютъ прочитанное, удовлетворительно читаютъ избранныя мѣста изъ Евангелія, часослова и псалтири; пишутъ подъ диктанть и обнаруживаютъ знаніе начальной русской грамматики; по ариѳметикѣ производятъ несложныя ариѳметическія вычисленія и решаютъ простѣйшія задачи въ предѣлахъ четырехъ ариѳметическихъ дѣйствій. Церковное пѣніе преподается съ голоса только въ нѣкоторыхъ школахъ.

Помѣщались школы грамоты: въ собственномъ зданіи, 10 въ общественныхъ домахъ, 1 въ церковной сторожкѣ, 1 въ квартирѣ священника и 16 въ частныхъ квартирахъ: изъ нихъ сравнительно удобныхъ 14 и неудобныхъ, сырыхъ и маловмѣстительныхъ насчитывалось 15 зданій. Построенное въ отчетномъ году одно новое собственное зданіе для Михайловской школы грамоты на общественные средства и съ денежною помощью Епархиального Училищнаго Совѣта.

Отделения Совета.

	Н а е м н и хъ.	Сколько собственныхъ и общественныхъ школьныхъ домовъ.			Въ частныхъ квартирахъ.			Въ церковныхъ домахъ.			Удобныхъ.			Недобныхъ.			Около построено новыхъ.			При сколькихъ школахъ имеются земельные участки.		
		Благовѣщенское	Хабаровское	Южно-Уссурійское	ИТОГО																	
	1	—	—	7	2	5	5	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
	1	—	—	5	—	—	—	4	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
	9	—	—	4	—	—	—	5	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
	11	—	—	16	2	14	15	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	

Окончившихъ курсъ со льготою по воинской повинности въ отчетномъ году не было.

XI.

Для желательного развитія церковно-школьного дѣла въ Камчатской епархіи проектируются слѣдующія мѣры, выработанныя совѣтомъ и его отделеніями.

1) Вследствіи недостатка учителей, соответствующихъ своему назначению, въ истекшемъ году, какъ было видно изъ предыдущихъ главъ настоящаго отчета, дѣло воспитанія и обучения иногда поручалось лицамъ, совершенно не подготовленнымъ къ разумному веденію школьніхъ занятій, каковое обстоятельство главнымъ образомъ обусловливалось скучностью денежныхъ средствъ въ распоряженіи Совѣта и его отдѣлений. Поэтому, дабы привлечь къ дѣлу школьнаго обучения лицъ, вполнѣ достойныхъ

званиј учителя, необходимо обеспечить ихъ приличнымъ содержаніемъ въ размѣрѣ 500—600 рублей ежегодно и опредѣлять таковыхъ къ церковно-приходскимъ школамъ, существующимъ въ большихъ селахъ съ деревнями, часто раскинутыми на десятки верстъ, въ тѣхъ цѣляхъ, дабы они не были причастны къ служенію по церкви и приходу, а вѣдали бы исключительно школьнное дѣло.

2) »Нельзя не признать желательнымъ пополненіе тѣхъ скучныхъ средствъ, которыя тратятся въ настоящее время на начальное образованіе по Епархиальному вѣдомству, хотя бы скорѣйшимъ надѣломъ церквей *) и школъ землею. А то выходить, что земля въ нашемъ краѣ „велика и обильна“ а... школы все-таки неимѣютъ земельныхъ надѣловъ... этого, такъ сказать, вѣчнаго капитала (отчетъ Южно-Уссурійскаго отдѣленія), которымъ можно располагать при обезпеченіи школы.

3) Необходимо построить собственные, удобныя и вмѣстительныя школьные зданія.

4) Увеличеніе состава книгъ для внѣкласснаго чтенія при школьныхъ библіотекахъ.

5) Усиленіе надзора за церковными школами состороны о.о. наблюдателей, изъ которыхъ не всѣ въ отчетномъ году относились добросовѣстно къ своимъ обязанностямъ, ограничивъ свой трудъ по школьному дѣлу только бѣглымъ осмотромъ школъ при совершеніи своихъ благочинническихъ поѣздокъ.



*) Церкви Южно-Уссурійскаго края не всѣ надѣлены землею.

BIBLIOGRAPHIE № 1.

о церквенно-приходскихъ школахъ и грамоты за 1894/5 уч. гдѣтъ.

ВЪДИМОСТЬ № 2.

о школьныхъ помѣщенияхъ за 189⁴/5 учебный годъ.

Отделения Совета.

ВЪДОМОСТЬ № 3.

О спешествіях солдатъ въ 1894/5 учбнній годѣ.

КАМЧАТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

31-го августа

№. 16.

1896 года.

ОТДѢЛЪ НЕОФФІЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: Разборъ возраженій молоканъ противъ необходимости и важности Священнаго Преданія, какъ источника богооткровенной христіанской религіи. (*Окончаніе*).—Отчетъ о состояніи и дѣятельности Камчатской духовной миссіи за 1895 годъ. (*Продолженіе*).—Хроника.—Отъ Правленія Благов. духовной Семинаріи.

РАЗБОРЪ

возраженій молоканъ противъ необходимости и важности Священнаго Преданія,
какъ источника богооткровенной христіанской религіи *).

(*Окончаніе*).

АКОНЕЦЪ, третье основаніе, по которому Церковь Православная признаетъ Св. Преданіе необходимымъ источникомъ вѣры и жизни христіанина, состоитъ въ томъ, что безъ Свящ. Преданія нельзя правильно понимать и изъяснять Св. Писаніе и сохранить религіозное единомысліе. Св. Писаніе содержитъ въ себѣ истины, касающіяся предметовъ божественныхъ и посему превосходящія обыкновенное человѣческое разумѣніе. По этой причинѣ многое въ Св. Писаніи представляется намъ не яснымъ, а иное и совсѣмъ непонятнымъ или, какъ говорить апостолъ Петръ, *неудоборазумительнымъ, что невѣжды и неутвержденные могутъ извращать къ собственной своей погибели* (2 Петр. III, 16). Спрашивается, гдѣ же мы можемъ найти вѣрный источникъ для уразумѣнія того, что въ Св. Писаніи неудоборазумительно? Мы православные находимъ его въ свя-

*) См. № 14-й „Камч. Епар. Вѣд.“.

тоотеческихъ твореніяхъ или что тоже въ Св. Преданіи. Право изъяснять Св. Писаніе у насъ предоставлено пастырямъ Церкви, но и эти послѣдніе изъясняютъ его не по своему произволу, но по смыслу и разумѣнію древнихъ св. отцевъ, т. е. согласно съ Св. Преданіемъ; по этой причинѣ каждый пастырь Церкви Православной при самомъ своемъ постановленіи во священный санъ въ такъ называемой ставленной граматѣ даетъ обязательство своему епископу не иначе понимать и изъяснять Св. Писаніе, какъ по разуму святыхъ отцовъ и учителей церкви. Отъ этого въ Православной церкви и сохраняется строгое единомысліе, какъ относительно пониманія Св. Писанія, такъ и относительно совершенія ея богослуженія, и не смотря на то, что Церковь Православная существуетъ раскинутая на цѣлыхъ десятки тысячъ верстъ, въ ней повсюду одинаковымъ образомъ понимается и изъясняется Св. Писаніе, проповѣдуется безъ всякаго малѣйшаго измѣненія одно и тоже ученіе и совершаются одни и тѣ же богослужебныя молитвословія и пѣснопѣнія, такъ что, дѣйствительно, въ Церкви Православной повсюду согласно слова Апостола все бываетъ благообразно и по чину. (1 Кор. XIV, 33).

Но гдѣ-же, спрашивается, малокане находять источникъ для правильнаго пониманія и изъясненія библіи, отвергая Св. Преданіе? Малокане говорятъ, что при изъясненіи Св. Писанія они полагаются на содѣйствіе Св. Духа и на указанія голоса совѣсти. Правда, въ Св. Писаніи есть много мѣсть, свидѣтельствующихъ, что Духъ Св. наставлялъ апостоловъ и пророковъ и что Онъ посыпаетъ тоже свое благодатное дѣйствіе и на всѣхъ христіанъ при усвоеніи ими истинъ вѣры. Однако было бы дерзостью и напраснымъ искушеніемъ Бога со стороны христіанина,—когда онъ сталъ бы надѣяться, что Духъ Св. опять вновь будетъ наста-

влять его точно такъ, какъ наставлялъ пророковъ и апостоловъ. Въ новыхъ божественныхъ откровеніяхъ теперь нужды нѣтъ: все необходимое человѣку для спасенія апостолы открыли въ писаніяхъ и въ своей устной проповѣди; благодатная же дѣйствія Св. Духа теперь касаются только руководительства вѣрующихъ въ сохраненіи преданаго. И апостолы завѣщали не новыхъ откровеній дожидаться, а пользоваться тѣмъ, что открыто людямъ. Поэтому въ томъ же Св. Писаніи, кромѣ указаній на Св. Духа, какъ руководителя и наставника вѣрующихъ,ходимъ еще не мало указаній и на необходимость въ этомъ дѣлѣ Св. Преданія. Такъ ап. Павелъ завѣщалъ первымъ христіанамъ твердо держаться Преданія (2 Сол. II, 15; 1 Тим. VI, 20—21) и на него онъ указывалъ, какъ на руководство для отличія истиннаго ученія отъ ложнаго (2 Сол. III, 6) заповѣдалъ передавать другимъ (2 Тим. II, 2) и хвалилъ тѣхъ изъ нихъ, которые, слѣдя этому завѣту, твердо держали преданія. *Хвалю Васъ братія, писалъ онъ къ Коринѣскимъ христіанамъ, что вы все мое помните и держите Преданія* (1 Кор. XI, 12). Молокане-же, отрицая необходимость Св. Преданія при изложеніи Св. Писанія вопреки прямому завѣщанію объ этомъ апостоловъ и требуя себѣ новыхъ откровеній отъ Св. Духа, не замѣчаютъ того, что чрезъ это они становятся въ положеніи книжниковъ и фарисеевъ, недовольствовавшихся чудесными дѣйствіями Іисуса Христа, а требовавшихъ отъ Него еще высшихъ знаменій въ доказательство Его Божественнаго посланничества. Но они получили достойный отвѣтъ: *родъ лукавый и премногодѣйный знаменіе ищетъ и знаменіе не дается ему, кромѣ знаменія пророка Йоны* (Мо. XII, 39). Эти же слова относятся и къ молоканамъ, отрицающимъ авторитетъ Свящ. Преданія при изложеніи Св. Писанія.

и требующимъ себѣ новыхъ откровеній отъ Св. Духа. Съ другой стороны, надо замѣтить, что молокане только лишь на словахъ говорятъ, что при изъясненіи Св. Писанія они руководствуются Св. Духомъ и своею совѣстю, на дѣлѣ же этого вовсе ничѣмъ не подтверждаютъ. Нѣть сомнѣнія, что Св. Духъ, какъ Духъ истины, не можетъ Самъ себѣ противорѣчить, между тѣмъ сектанты, утверждая — будто-бы они изъясняютъ Св. Писаніе по руководству Св. Духа, часто на своихъ собрaniяхъ вступаютъ въ бѣзконечные споры по поводу того или другого мѣста Св. Писанія и разогласяютъ между собою до крайности и нерѣдко то, что одинъ изъ нихъ выдаетъ за несомнѣнную истину, другой отрицаетъ, какъ заблужденіе. Такъ напр., известныя слова Спасителя, сказанныя Имъ о Таинствѣ Крещенія: *если кто не родится отъ воды и Духа, не можетъ войти въ Царство Божie* (Іоан. III, 5), одни изъ молоканъ понимаютъ въ смыслѣ переносномъ, говоря, что крещеніе въ этомъ случаѣ означаетъ просвѣщеніе ученіемъ Христовымъ и на основаніи такого толкованія отрицаютъ необходимость водного Крещенія, другіе-же, такъ называемые баптисты, утверждаютъ буквальное пониманіе приведенныхъ словъ Спасителя, и потому водное крещеніе признаютъ для себя обязательнымъ. Это ясно доказываетъ, что сектанты въ изъясненіи Св. Писанія не Духомъ Св. руководствуются, а произвольными соображеніями своего собственнаго разума, своими частными убѣжденіями и цѣлями. Выводъ изъ этого тотъ, что, предавшись исключительно такому шаткому началу, сектанты легко могутъ дойти до совершенного отрицанія Св. Писанія; ибо если Самъ Св. Духъ внутренно учитъ насъ истинѣ, необходимой для спасенія, то начто намъ тогда виѣшнее пособіе Библіи? Такъ дѣйствительно и случилось съ духоборами, ко-

торые предпочтитають библейскому богооткровенному учению свое внутренное откровение и самъ основатель духоборчества Побирохинъ назвалъ библію: «хлопотницею», говоря, что въ ней зерно смѣшано съ мякиной. *) Да и сами то молокане едва-ли искренно убѣждены въ томъ, что въ изъясненіи и пониманіи Свящ. Писанія ими дѣйствительно руководитъ Духъ Святый и имъ не нужно никакого внѣшняго руководства, когда изъ среды ихъ, какъ известно, раздаются чистосердечныя признанія, какъ голосъ совѣсти, не обманывающей человѣка,—что у нихъ не известно, кто правильно толкуетъ Св. Писаніе и кто нѣтъ. Поэтому даже въ одно время, какъ известно, у нихъ явилась потребность въ пророкѣ, могущемъ наставить ихъ на истину. **) Наконецъ, что молокане при изъясненіи библіи руководствуются вовсе не указаніями Св. Духа, а измышеніями своего собственного разума, не зрялаго, не получившаго должнаго образованія и, слѣдовательно, нисколько не подготовленнаго къ такому великому и важному дѣлу, какъ изъясненія Св. Писанія, лучшимъ доказательствомъ этого служить тотъ фактъ, что многие изъ молоканскихъ вожаковъ стали создавать ученія явно нелѣпыя, но будто-бы имѣющія, по словамъ ихъ, основаніе въ Библіи. Припомнимъ для примѣра ученіе молоканского толка, известное подъ именемъ прѣсниковъ, своеобразно толкуя изрѣченіе Спасителя: *блюдитесь отъ кваса Фарисейска*, послѣдователи этого толка учать, что должно избѣгать вкушения всего квасного. Припомнимъ ученіе секты — сопуновъ, утверждавшихъ на основаніи словъ 50-го псалма: *окропиши мя исопомъ*,

*) Ивановскій ч. II секты рационалистическія стр. 169—170.

**) Таковыхъ пророковъ появлялось у молоканъ иѣсколько въ нашей мѣстности, выдавалъ себя за такового известный царь царей Кирей Поповъ, житель дер. Астрахановки.—См. № № Камч. Еп. Вѣд. за 1894 г.

что нужно другъ на друга сопѣть во время своего богослуженія, для того, чтобы очистить и облагодатствовать другъ друга. Припомнимъ ученіе нѣкоего Петра Лукьянова, который на основаніи библейскаго повѣстованія о томъ, что Царь Давидъ скакалъ предъ ковчегомъ, сталъ учить, что надо прыгать во время богослуженія, чтобы возбудить дѣйствіе Св. Духа. *) А въ послѣднее время среди мѣстныхъ молоканъ особенно развивается баптизмъ (ученіе, признающее необходимость водного крещенія), который приобрѣтаетъ среди нихъ все больше и больше послѣдователей, такъ что даже въ одной молоканской семье нерѣдко можно встрѣтить мужа — баптиста, а жену чистую молоканку, дѣтей — частью баптистовъ, а частью молоканъ. Всѣ эти явленія, конечно, весьма печальные и ни о чёмъ другомъ не свидѣтельствующія, какъ только о томъ, что молокане, отвергнувъ авторитетъ Св. Преданія при изъясненіи Св. Писанія и, не будучи въ состояніи собственнымъ умомъ постигнуть того, что въ Св. Писаніи таинственно и неудобовразумительно, блуждаютъ во тьмѣ; какъ невѣдущія Писанія и силы Божіей и бросаются отъ одной крайности къ другой, создавая ученія явно нелѣпья. И до тѣхъ поръ будетъ продолжаться это блужданіе, пока, сознавъ всю суетность своихъ мудрованій, не возжелаютъ они соединиться со Святою Православною Церковію, такъ какъ безъ ея руководства никогда не поймутъ они надлежащаго смысла Св. Писанія. Ибо, по слову апостола, *душевенъ человѣкъ не принимаетъ того, что отъ Духа Божія, потому что почитаетъ это безумiemъ и не можетъ разумѣть, потому что о семъ надо судить духовно* (1 Кор. II, 14).

Изъ разсмотрѣнія тѣхъ вопросовъ, какіе разобраны нами относительно необходимости и важности Св. Пре-

данія, и тѣхъ малоканскихъ разсужденій, которыми они пытаются защищать свое учение, видно, что они мало знаютъ Св. Писаніе, читаютъ его только отрывками, произвольно толкуя вкрай и въ вкось и совсѣмъ не понимаютъ духа Христова ученія. Этотъ духъ Его есть духъ безконечной любви къ погившему человѣку; этотъ духъ ученія Христова есть спасеніе духовной жизни человѣка отъ тѣхъ ужасныхъ послѣдствій, которымъ подвергался человѣкъ черезъ свой грѣхъ. А молокане почему то очень много говорятъ объ устройствѣ земной жизни человѣка или его земного благополучія. Извѣстно, что и въ жизни своей они заботятся очень много о томъ, чтобы хорошо жилось человѣку на землѣ и свои молитвенные собранія они почти всегда начинаютъ спорами и разбирательствами разныхъ взаимныхъ житейскихъ тяжбъ и ссоръ. На это мы должны привести имъ слова Господа Иисуса Христа, которые изрекъ Онъ одному человѣку, явившемуся къ Нему судиться за наслѣдство съ братомъ; тому человѣку Господь сказалъ: *кто поставилъ меня судить или дѣлить васъ?* При этомъ онъ добавилъ: *смотрите берегитесь любостяжанія, ибо жизнь человѣка зависитъ не отъ изобилия его имѣнія* (Лук. XII, 14—15). А на судѣ предъ Пилатомъ Господь прямо засвидѣтельствовалъ, что *Царство Его не отъ этого мира* (Иоан. XVII, 36). Изъ этихъ словъ Господа видно, что и послѣдователи его не должны заботиться о мірѣ и о томъ, что въ мірѣ. Они должны твердо стоять въ вѣрѣ и ученіи Христовомъ, должны любить Бога и ближняго всѣмъ сердцемъ, всею душою своею, — словомъ, любить, какъ самого себя. Такъ ли понимаютъ молокане сіи святые Заповѣди Господа, какъ должно ихъ понимать, и стараются-ли они осуществить ихъ хотя отчасти въ своей жизни, пусть судью въ этомъ дѣлѣ будетъ голосъ собственной совѣсти...»

Мы отвѣтили на всѣ вопросы, касающіеся необходимости и важности Св. Преданія, какъ богооткровен-наго источника христіанской религіи, а теперь за-кончимъ это разсужденіе не своими словами, но сло-вами апостола Павла—*братие, стойте въ вѣрѣ, дер-жите Преданія Св. Православной Церкви, существу-ющей отъ временъ апостоловъ, имѣющей по обѣтованію Господа существовать до скончанія свѣта, потому что Церковь Православная, по слову того же апо-стола, есть столбъ и утверждение истины (2 Тим III).*

И. Самойловичъ.

О Т Ч Е Т З

о состояніи и дѣятельности Камчатской Духовной
миссіи за 1895 годъ *).

(Продолженіе).

БОЛЬШЕ-МИХАЙЛОВСКІЙ СТАНЪ.

Дѣятельность здѣшняго миссіонера въ отчетномъ году дѣлилась между утвержденіемъ новокрещеныхъ въ православіи, проповѣдью евангелія язычествующимъ и требоисправленіями. До іюня мѣсяца инородцами этого стана завѣдывалъ миссіонеръ Т. Ильинскій, а съ августа вступилъ въ должность миссіонера свящ. П. Буртасовскій. Послѣдній сдѣлалъ 3 миссіонерскихъ поѣздки къ инородцамъ ги-лякамъ, которые въ этомъ станѣ представляются значительно от-сталыми въ смыслѣ христіанского просвѣщенія. Причиною къ тому, смѣемъ думать, частыя перемѣны миссіонеровъ. Не прослужить

*) См. № 13-й «Камч. Епарх. Вѣд.».

миссіонеръ 2—3 лѣтъ *), какъ оставляетъ миссію и сѣшить занять мѣсто въ приходѣ русскомъ. Многое ли можетъ сдѣлать пастырь, не успѣвшій познакомиться съ своими пасомыми, съ ихъ правами, обычаями, да и, вообще, съ миссіонерскою службой? А, съ другой стороны, каково человѣку, прослужившему нѣсколько лѣтъ въ благоустроенному приходѣ, привыкшему къ аккуратности въ церковномъ богослуженіи и благолѣпіи, проводить многіе дни и часы въ дымныхъ, грязныхъ, вонючихъ юртахъ и здѣсь же совершать богослуженія, испытывать холодъ и другія неудобства?! О. Буртасовскій при посѣщеніи стойбищъ для знакомства съ инородцами и ихъ бытомъ всегда обходилъ всѣ юрты гилякъ, крещеныхъ приглашая помолиться, собравшись въ одну юрту, а язычниковъ посмотреть на православное богослуженіе и послушать слово Божіе. За богослуженіемъ присутствовали немногіе изъ христіанъ инородцевъ, а особенно женщины, замѣчательно равнодушно относящіяся къ предметамъ вѣры. Не охотно или на призывъ миссіонера покаяться. Всего въ этомъ году удостоилось принять Тѣла и Крови Господней—20 человѣкъ. Просвѣщены Св. крещеніемъ 3 женщины; изъ нихъ 2 свящ. Ильинскимъ и 1 свящ. Буртасовскимъ. Не смотря на мрачную картину состоянія Больше-Михайловской миссіи, мы не можемъ не отмѣтить слѣдующаго свѣтлаго факта: при поѣздкѣ о. Петра къ озеру Удыль гиляки деревни Кольгомъ, отличавшіеся особеною приверженностью къ язычеству, просили его отслужить Господу Богу молебень и помолиться обѣ удачной рыбной ловлѣ во время зимняго сезона **). О. Петръ, ободренный этой просьбою, съ великою радостью отслужилъ молебень и «со спокойнымъ сердцемъ, при сознаніи, что и эти гиляки на пути къ христіанству», отправился домой. Гольды деревни Пули особенно религіозны и они начинаютъ оказывать нравственно-религіозное воздействиe на окружающихъ инородцевъ.

Въ миссіонерской школѣ въ отчетномъ году обучалось только 6 мальчиковъ. Зданіе, гдѣ помѣщаются инородцескіе мальчики, очень мало и, при неряшливомъ содержаніи его, представляеть видъ бани.

*) Священникъ Реполовскій оставилъ миссію вслѣдствіи серьезной болѣзни жены, не вынесшей нашего суроваго климата. 2) Священникъ Ильинский—по собственному не здоровью.

**) Съ начала зимы Удыльские гиляки ловятъ сиговъ. Эта рыба въ Удыль отличается особыеннымъ вкусомъ и величиною, сравнительно съ Амурской рыбой, а потому и имѣть особую цѣнность.

ТЫРСКИЙ СТАНЪ.

Служение здѣшняго миссіонера свящ. А. Ларіонова состояло главнымъ образомъ въ отношеніи христіанскихъ требъ у крещеныхъ гиляковъ и негидальцевъ. Частыя поѣздки давали миссіонеру случай къ Евангельской проповѣди, крещенію, устройству быта инородцевъ новокрещеныхъ. Проповѣдь не крещеннымъ инородцамъ произносилась миссіонеромъ въ юртахъ крещеныхъ или же не крещеныхъ инородцевъ. На собесѣданія инородцы собирались по приглашенію о. Андрея. Рѣдкіе приходятъ безъ зова. Исключение составляютъ Тырскіе гиляки, которые, помѣщаясь въ русскомъ селеніи, далеко опередили своихъ собратій въ религіозномъ отношеніи даже и ближайшихъ къ Тыру деревень. Собирались преимущественно мужчины; женщины-же, даже во время частыхъ посѣщеній, обыкновенно чуждались миссіонера, уклоняясь отъ слушанія проповѣди то подъ предлогомъ незнанія русскаго языка, не смотря на то, что собесѣданія производятся при помощи переводчика, то по причинѣ домашнихъ хлопотъ. Предметомъ собесѣданій служили разсказы о земной жизни Господа Нашего Іисуса Христа, а за тѣмъ слѣдовало заучиваніе самыхъ краткихъ молитвъ.

Посѣщаю юрты новокрещеныхъ, миссіонеръ давалъ имъ паставленія, какъ вести жизнь приличную христіанамъ и воспитывать дѣтей своихъ въ духѣ христіанского благочестія, раздавалъ иконы, кресты, у кого ихъ не было, кто имѣлъ въ нихъ нужду.

Относительно крещеныхъ инородцевъ Тырскаго стана о. Ларіоновъ пишетъ между прочимъ, что »въ исполненіи христіанскихъ обязанностей усердны только гиляки, живущіе въ с. Тыръ и вверхъ по Амуру, а внизъ по течению Амура гиляки положительно грубы и невѣжественны«. Случаевъ скрытія дѣтей почти отъ крещенія почти не бываетъ. Особенно прискорбными явленіями въ религіозно-нравственной жизни служатъ послѣдствія шаманскаго суевія. Особенно часты случаи нестроснія въ семейномъ и общественномъ бытѣ. Главная причина непріятныхъ явлений въ жизни крещеныхъ инородцевъ, какъ писалось и прежде,—это совмѣстная жизнь ихъ съ некрещеными, общность интересовъ, какъ общественныхъ, такъ и частныхъ. Всѣ убѣждѣнія миссіонера, если они не встрѣчаются сочувствія со стороны ближайшей администраціи, не рѣдко остаются бѣзъ послѣдствій.

Религіозная потребность въ гилякахъ вообще мало развита. Шаманскіе сеансы, на которыхъ присутствовала большая часть населения, воспринимаютъ въ народѣ одно только чисто наружное служеніе религіи безъ удовлетворенія потребности сердца, а потому для обращенія шаманства въ христіанство необходимы какія-либо виѣшнія и при томъ сильныя побужденія.

Сожалѣть приходится, что о. Андрей по особымъ обстоятельствамъ, не могъ во время представить мнѣ подробнаго отчета о своей дѣятельности. Просвѣщено св. крещенiemъ по Тырской миссіи 7—4=11 человѣкъ и 1 китаецъ.

Въ миссіонерской школѣ обучается въ настоящее время 12 инородческихъ мальчиковъ, изъ коихъ 11 гиляковъ и 1 негидалецъ.

ПРИОХОТСКІЙ И ДИНЕССОВСКІЙ СТАНЫ. (походные).

Въ отчетномъ году миссіонеръ Приохотскаго стана, свящ. Н. Москвитинъ, какъ и въ прошедшіе два года, завѣдывалъ станомъ Динессовскимъ, поэтому дѣйствія его по названному стану представляются въ общемъ очеркѣ. Мѣстопребыванія Приохотскаго стана—мысъ Чныррахъ, что въ 12 верстахъ отъ г. Николаевска. Станъ открытъ въ 1892 году. Въ 1893 году, во второй половинѣ, былъ назначенъ миссіонеръ, который и нынѣ дѣйствуетъ среди инородцевъ. На Чныррахъ съ 1893 года возбужденъ вопросъ о постройкѣ храма, при помощи чиновъ находящейся тамъ крѣпостной Артиллерійской команды. Планъ церкви присланъ Камчатской Духовной Консисторіей, одобренный и утвержденный строительнымъ Комитетомъ при Приамурскомъ Генералъ-Губернаторѣ, о. Благочинному XIII участка, протоіерею Іоанну Винокурову, которому и поручена постройка храма. Священникъ—миссіонеръ, за неимѣніемъ помѣщенія на Чныррахъ, живетъ въ собственномъ домѣ въ г. Николаевскѣ, еженедѣльно наѣзжая въ Чныррахъ для исправленія богослуженій.

Число просвѣщенныхъ св. крещенiemъ въ 1893 г.—7 ж.. въ 1894 г.—4—1=5 чел., въ отчетномъ 1895 году—8—8=16 гилякъ, 25—16=41 чел. ороchenъ, всего въ 1895 г.—57 человѣкъ.

Въ 1895 г. съ цѣлью утвержденія просвѣщенныхъ св. крещенiemъ инородцевъ—гилякъ, тунгусовъ и ороchenъ, исправленія у нихъ требъ, а также Евангельской проповѣди среди язычествующихъ о. Иннокентиемъ было сдѣлано 17 выѣздовъ: въ январѣ

1—20, 30—31; февраль: 1—11, 26—28; въ мартѣ 1—9, 12—19, 23—26; маѣ 17—19, 27—31; іюнь 4—5, 11—12, 22—23; Сентябрь 9—12 съ начальникомъ миссіи, 16—19; Октябрь 15—20; ноябрь 6—7, 20—23. Въ эти поездки миссіонеръ встрѣчалъ радушіе, особенно замѣтное между ороченами, кочующими въ предѣлахъ сѣвернаго Сахалина. Это—весьма симпатичный народъ, хотя, по умственному складу, трудно найти другое какое-либо племя изъ приамурскихъ инородцевъ, могущее поспорить съ бѣдностью фантазіи и воспріимчивости орочень. Орочены и сродственное имъ племя тунгусовъ съ малолѣтства высказываютъ любовь къ православію. Въ этомъ народѣ особенно замѣтна искра Божія. Къ храму Божію, къ богослуженію орочены весьма прилежны. Къ назначенному времени для богослуженія собираются всѣ, большинство же долго ожидаетъ службы, значительно раньше опредѣленного времени собравшись къ храму или часовнѣ. Не то замѣчаемъ между гиляками, весьма индифферентно относящимися вообще къ православію. Въ послѣднее время впрочемъ замѣтень подъемъ религіозно-нравственной жизни и гилякъ, но сдѣла уловимымъ и опытнымъ глазомъ. »Своимъ радушіемъ, пишетъ о. Иннокентій, отличались не только православные, но и язычники; какъ тѣ, такъ и другие просили посѣтить ихъ юрты, въ чёмъ, конечно, имъ и не отказывалось. Въ каждой юртѣ предлагалась бесѣда, предметъ которой составляли или разсказы изъ жизни Спасителя или повѣствованія изъ жизни святыхъ, наставление по части гигіи, сельскому хозяйству и под. На вечернихъ бесѣдахъ въ юртѣ, убранной миссіонеру для почлего, прочитывались статьи изъ «огласительного поученія» Высокопреосвященнаго Вениамина, который и переводятся гилякомъ знакомымъ съ русскимъ языкомъ на родное нарѣчіе.—Нужно сказать, что знакомство съ русскимъ языкомъ местныхъ инородцевъ, при замѣтномъ развитіи въ послѣднее время въ нашемъ уголка, благодаря пріискамъ, составляетъ особенную заботу гилякъ.—Какъ христіане, такъ и язычники относились къ бесѣдамъ съ большимъ вниманіемъ, хотя по отношенію къ язычникамъ бесѣды эти не всегда достигали послѣдней цѣли—обращенія ихъ ко Христу чрезъ крещеніе.

Сѣтуетъ о. Иннокентій на евреевъ, а отчасти на китайцевъ, беззастѣнчиво эксплоатирующихъ гилякъ, на русскихъ *), которымъ приходится сталкиваться съ гиляками при покупкѣ рыбы:

*) Напр. Зинкевичъ, Николаевскій мѣщанинъ.

льтней кэты, горбуши и осенней кэты. При прїездѣ миссіонера въ стойбище, гдѣ находятся рыбалки, трудно собрать инородцевъ для бесѣды и отправленія требъ. «Да зачѣмъ вы ходите къ попу, говорить одинъ изъ русскихъ З.;—какъ прїхалъ, такъ и уѣдетъ!» Подобныя выходки »русскихъ новѣждъ« заставили Начальника миссіи обратиться къ Начальнику Удской округи обуздать безразсудныхъ. Пытался миссіонеръ дѣйствовать на этихъ эксплораторовъ словомъ о любви къ низшей братіи, но безуспѣшно. Жажда богатства преодолѣвала всѣ добрыя чувства этихъ первыхъ людей.

Въ общемъ, миссіонеръ, пожалуй, доволенъ своими пасомыми. Крестить своихъ дѣтей отдаютъ охотно, охотно исполняютъ долгъ исповѣди и св. причастія, хотя и безъ должнаго сознанія необходимости сего, не рѣдко заявляютъ объ умершихъ, просить отпѣть по православному. Въ храмахъ и часовняхъ бываютъ преимущественно только орочены и тунгусы, а гиляки-же—въ рѣдкихъ случаяхъ. Если и случается, нѣкоторые изъ христіанъ присутствуютъ иногда при шаманскихъ сеансахъ, то въ силу вѣковыхъ привычекъ, которыя, въ недалекомъ будущемъ, подавлены будутъ торжественными службами и обрядами православныхъ. У исповѣди и св. причастія въ отчетномъ году было 108—58 гилякъ и 65—36 ороченъ, всего: 173—94=267 человѣкъ. У крещеныхъ инородцевъ просвѣщено св. крещеніемъ дѣтей: 31—37=68; повѣнчано 17 браковъ; отпѣто 19—16=35 человѣкъ.

Въ отношеніи гигіеническихъ условій быта гиляки начинаютъ сознавать необходимость если не радикального преобразованія, то во всякомъ случаѣ, дѣйствительного измѣненія той домашней жизни, которая до настоящаго времени считалась этими дѣятами природы лучшей и въ которой, борясь съ природой, они считали себя счастливыми.

Замѣтно, при содѣйствіи о. Иннокентія, желаніе гилякъ заниматься огородничествомъ, а въ стойбищѣ Маго, такъ и хозяйствомъ въ духѣ русскихъ крестьянъ. Въ этой деревнѣ имѣется болѣе десяти лошадей, на которыхъ гиляки работаютъ для Амурскаго Общества Пароходства и Торговли.

Въ отчетномъ году о. Москвитинъ привита предохранительная оспа 44 человѣкамъ.

26 ноября усердіемъ миссіонера этого станицы открыто миссіонерское училище, въ которомъ обучается 7 человѣкъ гилякъ. Средствами къ содержанию послужили доброхотныя даянія. Дѣти

помѣщаются въ домѣ священника Москвитина. Учителемъ со-стоитъ псаломщикъ Михаилъ Сердобольскій (бывшій въ 1894 г. въ Тырѣ). Законоучительскія обязанности въ свободное время отъ разѣздовъ по миссіи занимаетъ о. Иннокентій, достаточно по-трудившійся для благоустройства вѣренной ему миссіи.

ПРИАМГУНСКІЙ СТАНЪ.

(походный, у тунгусовъ, негидальцевъ, чукчагирцевъ и самагирцевъ).

Приамгунскій походно-миссіонерскій станъ открыть въ 1891 году; получилъ-же своего миссіонера въ 1893 г., августъ мѣсяцъ. Первымъ миссіонеромъ былъ назначенъ свящ. М. Винокуровъ, прибывшій къ мѣсту своего служенія 19 августа 1893 года. До открытія самостоятельного стапа на Амгуни инородцами этого стана вѣдали: частью миссіонеръ Тырскаго стана (до Кербинской пріисковой резиденціи), частью священникъ Удской церкви (отъ Кербинской резиденціи вверхъ по р. Амгуни мѣстными инородцами и кочевниками въ районѣ Буруканскаго стана). По отдѣленіи-же при—Амгунскаго стана, въ вѣдѣніе Амгунскаго миссіонера перешли инородцы, проживающіе по рѣкѣ Амгуни по всему ся теченію съ протоками и,—кочевники района Буруканской часовни.

Общее число инородцевъ Амгунскаго стана выражается въ слѣдующей цифрѣ: 766 душъ обоего пола, изъ нихъ 423 мужскаго пола и 343 женскаго.—Въ составъ инородческаго населенія стана входятъ три племени: негидальцы—215 душъ мужскаго пола, 187—женского; тунгусы—188 душъ муж. и 140—женского пола и самагирцы—20 душъ мужскаго и 16—женского пола. Кроме указанныхъ оборигеновъ края, здѣсь проживаетъ небольшое число якутовъ, занимающихся отхожимъ промысломъ.

Негидальцы и тунгусы раздѣляются на иѣсколько родовъ. Негидальскихъ родовъ семь: Тонкальскій, Чумыкагильскій, Аюмканскій, Неачикагильскій, Уданскій, Чукчагирскій и Тоемкайскій; Тунгусскихъ шесть: Бутарскій, Аджанскій, 1-й и 2-й, Лалыгирскій, Джерскій и Мухтагирскій. Каждый родъ составляется отдельную единицу и управляется своимъ старостой. Главное управление тунгускими родами—въ рукахъ Удскаго инородческаго головы.

Всѣ негидальскіе рода распадаются на двѣ группы: Тонкальскій, Чумыкагильскій, Уданскій и Неачикагильскій рода, про-

живающіе въ пизовьяхъ р. Амгуни, извѣстны подъ именемъ Негидальцевъ, остальные-же три рода—Чукчагирскій, Аюмканскій и Тоемконскій,—занимающіе среднее теченіе и верховья р. Амгуни носятъ общее название Чукчагирцевъ. Но это не два родственныхъ племени, а одно, что доказывается общностью ихъ нарѣчія, образа жизни, нравовъ и обычаевъ. Замѣчаемая между негидальцами и чукчагирцами разнъя произошла несомнѣнно отъ того, что та и другая группа по мѣстнымъ условіямъ подпала подъ вліяніе болѣе сильнаго элемента: чукчагирцы—тунгусовъ, а негидальцы—гилякъ. Этимъ самыи объясняется и то, что первые съ большою охотой приняли православіе и между ними уже иѣть язычниковъ, тогда какъ между негидальцами и теперь, хотя и рѣдко, встрѣчаются некрещеные *)

Негидальцы и чукчагирцы не отличаются другъ отъ другъ по своей вѣнчности: невысокаго роста, худощавые съ широкимъ смуглымъ лицомъ, выдающимися скулами, широкимъ, приплюснутымъ носомъ, узкимъ разрѣзомъ глазъ; на головѣ и бровяхъ волосы черные и густые; на усахъ и бородѣ почти совершенно отсутствуетъ растительность. Женщины не много ниже ростомъ мужчинъ и во всемъ гармонируютъ съ послѣдними. Чукчагирцы и ихъ близкіе сородичи—аюмканцы и тоемконцы волосы подстригаютъ коротко и ровно на всей головѣ, между тѣмъ какъ негидальцы подстригаютъ волосы на передней части головы, съ «макушками» и затылка, заплетая ихъ въ длинную косу, на подобіе китайцевъ. Одежду чукчагирцы шьютъ преимущественно изъ европейскихъ тканей или верблюжьяго сукна. Покрой верхняго мужскаго платья заимствованъ у тунгусовъ, нѣсколько напоминая русскую поддевку. Обувь позаимствована тоже у тунгусовъ: половинчатые унты, а зимию «торбаза» изъ оленыхъ лапъ. Съ открытыемъ пріисковъ, ближайшіе къ нимъ чукчагирцы стали приобрѣтать сапоги и ичики. Обувь изъ рыбьей шкуры у мужчинъ встречается гораздо рѣже, чѣмъ у женщинъ и дѣтей. У послѣднихъ обувь шьется исключительно изъ этого материала. Женщины, поверхъ длинной ситцевой или дабовой (даба—китайская бумажная матерія напоминаетъ коленкоръ) рубашки, надѣваютъ костюмъ совершенно схожій, по своему покрою, съ мужскимъ, но только длиннѣе, чѣмъ у послѣдняго. Въ рѣдкихъ случаяхъ у женщинъ можно встрѣтить костюмъ изъ рыбьей шкуры. Зимою одежду чукчагирцевъ соста-

*) Гиляки не охотно вообще поддаются на убѣжденія принять православіе и довольно крѣпки въ своихъ языческихъ традиціяхъ.

вляютъ олены дохи, пріобрѣтаемыя у тунгусовъ. Не имѣя возможности пріобрѣсть доху, многіе ограничиваются костюмомъ изъ верблюжьяго сукна и зимою. »Служалось мнѣ дѣлать ночлеги на снѣгу, пишетъ о. Митрофанъ«, въ самые трескучіе морозы до—40° Р, и чукчагирцы, подъ прикрытиемъ того-же суконнаго костюма, прекрасно спятъ вблизи меня, ничѣмъ инымъ не защищенные: насколько они привыкли переносить холода. Мѣховая одежда у чукчагирцевъ встрѣчается очень рѣдко, да и то мѣхъ, пріобрѣтенный у китайцевъ, яманій или мерлушечій. Мѣстная-же пушнина—сОболь, лисица, бѣлка, хорекъ—никогда не употребляется для одежды.—Китайскихъ лѣтнихъ и зимнихъ халатовъ у чукчагирцевъ я не встрѣчалъ. Негидальцы-же, напротивъ, сохранили въ костюмировкѣ очень много китайскаго. Лѣтніе и зимніе панковые китайскіе халаты здѣсь носить большинство; такого-же фасона халаты шьютъ даже изъ сѣраго или верблюжьяго сукна. Не рѣдкость встрѣтить у негидальцевъ китайскую обувь—башмаки и чулки. Обувь изъ рыбьей шкуры негидальцы носятъ постоянно, но за то очень рѣдко встрѣтишь у нихъ тунгузскія унты.

Чукчагирцы—народъ кроткій, добродушный, крайне довѣрчивый, гостепріимный и довольно веселаго нрава. Къ старшимъ почтительны, къ равнымъ привѣтливы, въ семейной жизни кротки и ласковы. Оскорбить старшаго равносильно преступленію. Если случится нанести обиду старшему,—младшій немедленно старается загладить свою вину извиненіемъ и даже подарками. Далеко нельзя сказать того-же относительно негидальцевъ.

Негидальцы и чукчагирцы по образу жизни принадлежать къ племенамъ полукочевниковъ, что обусловливается родомъ ихъ промысловъ—рыболовства и охоты. Въ лѣтнее время каждая семья, много—двѣ или три выдѣляются отъ своихъ односельчанъ и избираютъ себѣ извѣстный районъ рыболовства.

Такимъ образомъ инородцы разбредаются по разнымъ мѣстамъ, а съ наступленіемъ глухой осени, слѣдовательно, и окончаніемъ лѣтняго рыболовнаго сезона, собираются въ свои селенія, при чемъ въ одной юртѣ селятся двѣ—три семьи, тогда какъ лѣтомъ каждая семья живеть отдельно.

Главный жизненный источникъ Амгунскихъ инородцевъ—рыба. Лѣтомъ во время хода горбуши и раннею осенью кѣты инородцы заготовляютъ юкалу для себя и кормъ для собакъ. Поэтому благосостояніе негидальца зимою въ полной зависимости отъ успѣха улова лѣтомъ. Если лѣтомъ ходъ рыбы былъ хорошій,

юкалы заготовленно достаточно, то и негидальцы зимою благодушествуютъ, въ противномъ-же случаѣ приходится голодать, поддерживая свое существованіе часмъ и случайными удачами охотничьяго промысла.

Кэту и горбушу негидальцы ловятъ наплавными сѣтями и неводами. Пряжу для сѣтокъ и невода изготавляютъ изъ дикаго копопля, котораго обиліе въ Амгунн. Пряжа нитки производится зимою женщинами и стариками, а съ наступленіемъ весны, мужчины принимаются за плетеніе сѣтокъ и неводовъ. Толстая бичева для сѣточной титевы изготавливается изъ тальниковаго лыка. Амгунскіе инородцы не могутъ похвалиться разнообразiemъ своихъ рыболовныхъ снарядовъ: три—четыре разновидности сѣтки, неводъ для мелкой рыбы, вотъ кажется, все. Крупную-же рыбу: калугъ, осетровъ, тайменей лѣтомъ колютъ острогами, осенью загораживаютъ заѣздки и подъ льдомъ ловятъ крючками. Крючки эти самаго простого устройства: согнутое съ заостреннымъ концомъ желѣзо круглое, въ $\frac{1}{2}$ дюйма въ диаметрѣ, величиной не болѣе средняго спасеваго крючка (до 3-хъ вершковъ длинною) приклѣпляется къ концу тонкой жердочки, съ 1—3 сажени длиною, смотря по глубинѣ мѣста у заѣздка,—и снарядъ готовъ. Загородивши рѣку въ нужныхъ мѣстахъ тотчасъ по закрытии ея льдомъ, рыболовы устраиваютъ по линіи заѣздка шалаши надъ прорубью. Въ каждомъ шалашѣ помѣщается по одному человѣку. Опустивши въ прорубь жердь съ крюкомъ до известной глубины, рыболовъ безпрерывно водить его по разнымъ направлениямъ. Рыба во время своего хода, замѣтивъ препятствіе ходу, идетъ вдали изгороди заѣздка, ища себѣ выхода, и зацепляется за крюкъ. Небольшую рыбу негидалецъ вытаскиваетъ на ледъ одинъ, а большую помогаютъ сбѣжавшіеся на его крикъ соображеніе рыболовы вытащить. Такъ называемыя снасти-крючки съ наплавками (балберками), общеупотребительный снарядъ у амурскихъ рыболововъ, начинаетъ вводиться у амгунскихъ инородцевъ съ недавняго времени.

Въ январѣ и февралѣ мѣсяцахъ здѣшніе инородцы отправляются въ тайгу на охоту за соболями. Кромѣ охоты съ ружьемъ для ловли соболей, а также лисицъ, бѣлокъ, зайцевъ и даже сахатыхъ, ставятъ луки. Число снаряженныхъ на разныхъ звѣрей луковъ у одного промышленника доходитъ иногда до ста и болѣе. Результаты охоты, конечно, не одинаковы. Разсказываютъ: лѣть 10—15 тому назадъ хороший охотникъ въ теченіи зимы убивалъ 30—40 соболей, въ настоящее же время 10—15. Пушнина амгун-

с ихъ соболей, по своему качеству, относится къ среднимъ. Средняя стоимость одной шкурки 12—17 рублей; очень рѣдки экземпляры въ 40—50 рублей.

Кромѣ рыбнаго промысла и охоты въ позднѣйшее время, съ открытиемъ пріисковъ, негидальцы стали заниматься перевозкою пріисковыхъ грузовъ на нартахъ, запряженныхъ собаками, зимою, а чукчагирцы, какъ ближайшіе къ пріискамъ жители, лѣтомъ нанимаются для сѣнокошенія къ пріисковымъ подрядчикамъ. Эти заработки недостаточно обезпечиваютъ даже насущную потребность амгунскихъ инородцевъ, и всѣ они крайне бѣдны, что разительно бросается въ глаза съ первого взгляда, при входѣ въ ихъ жилище.

Не богаты наши амгунскіе инородцы материально, но еще бѣднѣе духовно. Едва-ли найдется въ этомъ краѣ другой народъ, который быль-бы такъ бѣденъ въ смыслѣ культурности, какъ негидальцы и чукчагирцы! Нѣтъ у нихъ, или почти нѣть—ни мастерства, ни мастеровъ; не имѣется ни торговли, ни купцовъ; не найдете здѣсь богачей. Да и не ищутъ они богатства, не тяготятся и бѣдностью. »Не слыхалъ я, пишетъ о. Митрофанъ, у этого народа ни пѣсенъ, ни сказокъ, ни легендъ, живописующихъ какую-либо историческую эпоху или событие; не расскажутъ вамъ объ удивительныхъ народныхъ герояхъ, о подвигахъ славной старины«. Да и не интересуются они прошедшимъ, какъ мало заботятся и о будущемъ. На сколько живо и участливо относятся къ живымъ членамъ своей семьи, на столько скоро забываютъ объ умершихъ своихъ родныхъ. Это—люди только настоящаго. Существующая обрядность очень бѣдна и мало выразительна. Поэтому, только въ далекомъ будущемъ можно надѣяться, что народъ этотъ вполнѣ сознательно будетъ примѣнять къ своей жизни благотворная начала христіанской религіи. Тѣмъ не менѣе это—дѣти съ добрымъ сердцемъ. Если они теперь едва въ состояніи разумно воспринимать святые истины Евангельского ученія, то не сомнѣнно вѣрно, что они съ сердечною довѣрчивостью стремятся къ призывающему ихъ божественному голосу.

Амгунскій миссіонерскій станъ, по обширности района, неудобству и даже опасности путей сообщенія представляетъ не легкую задачу для миссіонерской дѣятельности.

Амгунскому миссіонеру при своихъ разѣздахъ по миссіи приходитсяѣхать то на пароходѣ, то на оморошкахъ и лодкахъ, то на оленяхъ и собакахъ. Лѣтніе разѣзы самые трудные и самые

опасные. Въ это время года передвижение совершается или верхомъ на оленяхъ по едва проходимымъ болотамъ и топямъ,—частыя переправы чрезъ множество горныхъ рѣчекъ и ручейковъ съ опасностью завязнуть въ топяхъ,—или же на берестяныхъ ладейкахъ—оморочахъ плыть сотни верстъ, рискуя быть затянутыми въ глубокое улово—(водоворотъ) или, при сильномъ течении, разбиться о валежникъ, которымъ загромождены наши горные рѣки. Зимою переходы дѣлаются на собакахъ съ ночевками на снѣгу, при -40° морозѣ. При чёмъ путнику, застигнутому, вдали отъ жилого мѣста, бураномъ (снѣжная мятель) или пургой, продолжающимися иногда дни 3—4 и даже до недѣли, угрожаетъ опасность быть засыпаннымъ снѣгомъ и замерзнуть или обморозиться. Рассказываютъ: нѣсколько лѣтъ тому назадъ Тирскій миссионеръ о. Евгентій Соловьевъ, при своихъ миссионерскихъ разъездахъ по Амгуну, недалеко отъ Тира, мѣста своего жительства, былъ застигнутъ сильнымъ бураномъ, продолжавшимся нѣсколько дней. Все это время, за недостаткомъ провизіи для себя и корма для собакъ, приходилось голодать. Когда прекратилась пурга, то о. Соловьевъ съ подводчиками былъ не въ состояніи отъ сильного истощенія двинутся дальше по занесенной снѣгомъ тропинкѣ. И бѣдный труженикъ поплатился бы дорого, еслибы не китаецъ, случайноѣхавшій по той-же дорогѣ послѣ пурги и оказавшій обезсиленнымъ путникамъ нужную помощь.

Въ отчетномъ году миссионеромъ о. Митрофаномъ были совершены поѣздки: 9—17 февраля—на Бурканъ (150 вер.), 27 февраля—15 марта—до стойбища Сомнень (300 в.), 15—22 мая—до ст. Гуга (150 в.), 9—13 Окт. до ст. Камень (60 в.).

Просвѣщенныхъ св. крещеніемъ взрослыхъ инородцевъ въ отчетномъ году не было, ибо инородцы этого стана почти всѣ просвѣщены св. крещеніемъ. Окрещено младенцевъ 13—9=22; отиѣто 5—3=8; браковъ совершиено 6.

Во время миссионерскихъ объѣздовъ въ каждомъ стойбищѣ отправлялось богослуженіе: вечерня, а на слѣдующій день часы, послѣ которыхъ отправлялась литія по усопшимъ. Въ первый же проѣздъ по миссіи о. Митрофаномъ была объяснена важность по миѳовенія усопшихъ и заведены помянники для каждой семьи. Помянники эти тщательно хранятся инородцами и подаются при каждомъ посѣщеніи миссионера. Во время богослуженія тунгусы и чукчагирцы присутствуютъ все безъ изъятія, молятся усердно и каждый считаетъ своимъ святымъ долгомъ поставить передъ

иконой свѣчку. Нельзя сказать того-же относительно негидальцевъ. Многіе изъ стариковъ и старухъ, не смотря на убѣжденіе, стараются отклониться оть богослуженій. То же самое нужно сказать относительно исполненія долга иконъди и св. причастія; слѣдуетъ пожелать, чтобы и русскіе относились съ такимъ-же рвениемъ къ исполненію этого долга, какъ эти инородцы, всѣми мѣрами старающіеся изъ тайги прѣѣхать въ мѣста, которыхъ посыпаетъ священникъ, и исполнить св. долгъ съ неподѣльнымъ желаніемъ.

Крещеніе младенцевъ, отпѣваніе умершихъ инородцами заявляется охотно. Только некоторые старики изъ негидальцевъ съ недовѣріемъ смотрятъ на погруженіе младенца. «Былъ случай такого рода, разсказываетъ о. Митрофанъ, старый негидалецъ—дѣдъ, съ напряженнымъ вниманіемъ слѣдившій за моямъ приготовленіемъ ко крещенію его внука, при второмъ погруженіи въ купель младенца, схватилъ меня за руку съ цѣлью остановить дальнѣйшее дѣйствіе. Не смотря на сдѣланное тутъ-же внушеніе о неблаговидности и преступности его дѣйствія съ разъясненіемъ неосновательности его страха, старикъ все посматривалъ недовѣрчиво въ послѣдующихъ дѣйствіяхъ совершенія таинства св. крещенія».

Къ таинству брака молодое поколѣніе чукчагирцевъ, отчасти и негидальцевъ приступаетъ обязательно и даже много пожилыхъ людей обращаются съ просьбой о повѣнчаніи.

При отправленіи богослуженія, при требоисправленіяхъ, иногда и во вѣбогослужебное время велись собесѣданія на разныя темы религіозно-нравственного содержанія. Не рѣдко темою собесѣданій избирались явленія обыденной жизни. Пастырскія наставленія въ предметахъ православно-христіанского вѣроученія велись, по возможности, кратко и языкомъ удобопонятнымъ для неразвитаго инородца. Въ большинствѣ случаевъ бесѣда съ инородцами велась на якутскомъ языкѣ, знакомомъ хорошо тунгусамъ и чукчагирцамъ, а отчасти и негидальцамъ, которымъ прекрасно владѣеть о. Митрофанъ Винокуровъ, урожденецъ г. Якутска. Наставление миссіонера инородцы слушаютъ охотно, но, по не привыкѣ къ умственной работе, внимание ихъ утомляется очень скоро. Если бесѣда продолжается болѣе 10—15 минутъ, сосредоточенность слушателей начинаетъ ослабѣвать: замѣчается позѣвота, а затѣмъ пойдутъ и разговоры. Женщины еще мнѣе способны къ продолжительности вниманія,

Обученіе молитвамъ сопряжено съ большими усилиями. Инородцы слабо заучиваютъ ихъ и скоро забываютъ.

»Приходилось, пишетъ о. Митрофанъ, встречаться и съ шаманами; ихъ пока известно только три: двое мужчинъ и одна женщина. Эти шаманы не только не оказываютъ враждебного отношения къ миссионеру вообще, но, напротивъ, я замѣчалъ въ нихъ не притворное огорченіе, когда я поставилъ на видъ имъ неприглядность шаманства и прибавилъ, что стысняюсь ихъ, великихъ грѣшниковъ, допустить до принятія св. таинъ Христовыхъ до тѣхъ поръ, пока они не откажутся отъ своей пагубной и несовмѣстимой съ званіемъ христианина профессіи. Шаманы обѣщали исполнить мои совѣты. Твердо увѣренъ, что при воздѣйствіи благодатной силы евангельского ученія здесь, на Амгуни, не въ далекомъ будущемъ прекратится шаманство. И въ настоящее время среди Амгунскихъ инородцевъ шаманы не пользуются ни какимъ особыннымъ почетомъ или уваженіемъ, а слѣдовательно, и не могутъ особенно вліять, въ своихъ интересахъ, на инородцевъ. Къ содѣйствію шамана обращались негидальцы исключительно въ случаяхъ болѣзни. Но, въ этомъ случаѣ, намъ оказываются не малую услугу наши миссионерскія аптечки. Какъ ни скуденъ запасъ медикаментовъ *) нашихъ аптечекъ и какъ ни мало миссионеры знакомы съ медициной, но, при сознаніи долга помочь страждущему, все же можно сдѣлать многое. Сказанное подтверждается практикою.

Не малую услугу, пишетъ о. Митрофанъ, окажетъ инородцамъ оспопрививаніе, практикуемое миссионерами. Слѣдуетъ только взвѣриться инородцамъ своему миссионеру, и они сами пойдутъ на встречу благимъ мѣрамъ, вводимымъ къ ихъ же пользу«.

Въ теченіи 1895 г. священникомъ Винокуровымъ привита предохранительная оспа 197 человѣкамъ разнаго возраста обоего пола.

Начальникъ Камчатской дух. миссіи,
свящ. А. Протодіаконовъ.

(Продолженіе слѣдуетъ).

*) 88 аллоатическихъ средствъ.

Х Р О Н И К А.

19-ю авгуستа. Въ 6 часовъ утра, посѣлъ почти двухмѣсячнаго путешествія по епархіи, Его Преосвященство, Преосвященнійшій Макарій возвратился въ г. Благовѣщенскъ, обозрѣвъ церкви о-ва Сахалина и Южно-Уссурійскаго края.

20-е число. Преосвященный Владыка посѣтилъ и осматривалъ достроивающуюся Вознесенскую церковь. Церковь почти совершенно отстроена, такъ что въ сентябрѣ мѣсяцѣ, можетъ быть, совершится и освященіе ея, если только найдутся благотворители и откликнутся на пожертвованіе тѣхъ церковныхъ принадлежностей, которыхъ придадутъ внутренности церкви видимое благолѣпіе. Чѣмъ живѣе горожане примутъ свое участіе, тѣмъ скорѣе будутъ имѣть возможность посѣщать богослуженія въ просторномъ храмѣ.

25-е число. Архипастырь совершилъ литургію въ Загородной архіерейской домовой церкви въ сослуженіи Ректора Семинаріи, протоіерея В. Мстиславскаго, протоіерея В. Суханова и іеромонаха Стефана. Во время литургіи было рукоположено во діакона К. Цивилевъ—студентъ Семинаріи, нынѣ кончившій курсъ.

ОТЪ ПРАВЛЕНИЯ БЛАГОВѢЩЕНСКОЙ ДУХОВНОЙ СЕМИНАРИИ.

Съ разрѣшенія Его Преосвященства, Преосвященнійшаго Макарія, Епископа Камчатскаго, въ силу значительнаго возвышенія цѣни на Благовѣщенскомъ рынке на жизненные припасы и материалы первостепенной важности, каковы: **мука, рыба, мясо, скотское масло** и др., плата за содержаніе пансионеровъ и полупансионеровъ, пользующихся столомъ въ Семинаріи, въ сентябрскую третью настоящаго года возвышается на 10 руб. съ каждого. Цена эта сохранитъ силу и въ ливарской трети 1897 г., если не послѣдуетъ на Благовѣщенскомъ рынке удешевленія означенныхъ припасовъ и материалаовъ.

Предсѣдатель Правленія Семинаріи,

Ректоръ Семинаріи, протоіерей *Вячеславъ Мстиславскій*.

Секретарь Правленія *В. Раевскій*.

Редакторъ, Преподаватель Семинаріи П. Верещагинъ.

Благовѣщенскъ. Печатать разрѣшается. 1896 г. авгуаста 28-го днія.

Цензоръ, преподаватель *А. Топорковъ*.

Типографія т-ва Д. О. Мокицъ и Ко. Зейская—148,